

## ■渤海投资

## ■热点聚焦

# 量能变化凸现弱市格局

◎九鼎德盛

昨日A股市场虽然出现了意料外的冲高回落走势。但毕竟汇率新高、周边市场回暖等因素，多头仍有一定的做多激情，低位建仓的特征较明显。其中化工股的云南盐化、沈阳化工、华星化工等品种就是如此，看来，化工股仍吸引着多头的目光。

对于化工股来说，目前面临着较大的变化，一是石油价格的高企，使得化工股面临着行业洗牌的压力。石油是化工股的重要产业链起点，因此，石油价格在近期一路高歌准备挺进100美元/桶的高点时，石化行业就面临着高油价所带来的高成本压力。那些缺乏成本转嫁能力的化工类上市公司自然得吞下成本高企的苦果，盈利能力下滑，甚至因“入不敷出”而停产。如此就推动着化工行业的洗牌效应，一批优质化工类上市公司因成本控制、成本转嫁能力等优势而脱颖而出。更为重要的是，石油价格高企，也使得煤炭产业链的煤化工行业面临着较大的投资机会，比较优势赋予煤化工更强的产品价格竞争优势。

二是产品价格的大起大落。一方面是受到高油价所带来的成本压力，另一方面则由于我国产业结构转型，尤其是节能环保产业政策的深入，一批高污染的小企业纷纷被关闭，所以，部分化工产品的供求关系出现较大变化，部分化工品种的产品价格大涨。较为典型的是印染、农药等化工品种。与此同时，国际市场的价格上扬也迅速传递到我国。而产品价格上涨又会直接影响到上市公司的盈利能力，从而推动着二级市场价格的积极变化。

所以，对于化工板块的产品价格上扬来说，也易产生黑马股。正因为如此，在实际操作中，笔者建议投资者密切关注化工股的投资机会，一方面是因为化工股已受到机构资金的青睐，另一方面则由于四季度部分化工产品价格增幅惊人，会使得化工类上市公司的盈利能力在四季度超预期增长，所以，化工股有望成为四季度乃至年报行情的强势候选品种，建议投资者可低吸持有。

是量能因素的转变而起。研究发现，上证4300点左右正是5·30时期，5·30时期沪深单日市场成交总和4100多亿元，而相关70%以上的个股在这个时期处于连续跌停之势，后虽然有所反弹，但绝大部分没有再能超越当时高点，而大部分在日后反弹过程中离高点较远，近期在6000点向下调整过程中这些品种再次重挫，使得原先套牢盘与下半年新进此类品种的资金全线套牢，市场资金开始沉淀，有些品种目前对应点位应在1800点-2500点左右价位。尽管下半年后部分金融、地产、有色品种、资产注入、新权重大盘股等品种强势拉升指数创出新高，但市场中表现的品种并不多。另一大股指标中国石油的上市当日使得近700亿的市场存量资金当日全线套牢，使得市场资金沉淀程度更加严重。

作为证券市场，量能指标是其最为重要的指标之一，也是支撑股价的重要基础，而随着量能的不断萎缩，使得炒高的品种的量能支撑因素开始衰竭，市场整体阶段内两类品种的资金严重沉淀，说明市场指数方面的新高实际上掩盖了市场众多品种杀伤力的真实情况，尽管目前指数仍然维持在5000点左右，但市场品种的杀跌使得A股市场投资者出现了面上亏损扩散或高位大面积套牢的情况，在亏损面增加和市场套牢盘增多的情况下，支撑A股市场上涨的动力之一成交量开

始动摇，目前沪深两市每日成交总额和萎缩至1000亿以下，其正是市场走弱的重要因素。

目前A股市场如果要重新走强，对量能的有效配合提出了新的要求，比如中国石油当日上市就有700亿元的成交，如果要化解权重股密集套牢盘或重新恢复市场量能有效配合，沪深两市至少要保持1500亿-2300亿的成交，目前来看，过多新股包括大盘权重股上市即形成50倍-200倍P/E，显然这类品种的累积风险仍未释放，而QDII与上市公司加大海外市场投资则更加会分流一定资金，因此从量能角度考虑市场调整难以短期改变。

## 基本面因素是重要一环

从A股市场不断出现“黑色星期一”走势来看，已经表明基本面方面的多空转换正在向空方转变的因素偏多。11月26日，在美国股市造好、香港及亚太市场强劲反弹、形态支持反弹等诸多有利因素支持下，其仍然收出光头光脚的阴线实体，表明市场利空因素仍然需要进行一个消化过程。从目前基本面来看，从11月26日起中国人民银行上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点，这也是央行今年以来第六次上调存款准备金率，而从全国部分城市影响度来看，近期部分地区房地

产价格开始出现向下调整迹象，开发商促销降价展开，开发商风险开始暴露；从相对紧缩的信号发出后，面对全国物价走高的情况，通胀信号较大的情况下，加息已不可避免；国际油价出现最高收盘价，表明世界经济面临严峻挑战；数十家基金净值跌破面值，使得A股投资者后续队伍开始出现减缓迹象。

尽管A股市场目前经过下跌，市场平均P/E有所下降，但与世界资本市场相比，仍然是市盈率最高的资本市场，而数倍于资本规则的市场也充分暴露出估值的高风险性不容忽视。从A股市场短期基本面因素来看，最令投资者关注的基本面仍然集中在股指期货与多层次市场的推进中，股指期货尽管时间表没有确定但其时间不会太远。

“黑色星期一”频现拉响了市场趋弱的警报，而作为市场投资者而言，应对市场量能及基本面变化进行重点跟踪，投资品种则应更加关注上市公司基本面和经营业绩。就短期而言，对于部分机构品种特别是缺少业绩支撑的高开新股，年度透支业绩增长过多、刚开始修正的品种要远离或保持观望，而对于跌幅过大、业绩增长的品种仍然可以保持积极心态，但对于绩差股则应小心新交易机制、未来股指期货的定价机制传导及多层次市场开设等因素冲击，形成更加严重回归，应保持回避。

## 量能因素是弱市主要原因

任何一个资本市场，如果要保持持续与强劲的上升势头，其最为关键的指标就是量能因素的有效配合。从本次市场调整的动力来看，其也不例外，研究沪深A股走势发现，在前期上证综合指数突破6000点大关后，上海单边成交量在1200亿左右，而从上证综合指数量能分布来看，在前期上证4300点之时，历史量能顶峰则出现了单日2755亿元的成交，市场展开调整自然

## ■投资策略

## 关注周边市场联动效应

◎武汉新兰德 余凯

尽管上周同期发行的新股，总共冻结的3.56万亿资金本周一解冻，投资者普遍预期大盘会出现较有力度的反弹。但市场走势却差强人意，受到中国石油继续下沉的拖累，两市大盘高开低走，其中沪指再度跌穿5000点整数大关，盘中个股表现得绿肥红瘦，多方人气明显不足，尽管本周一两市成交较前日稍有放大，但合计继续维持在千亿元以上，市场低迷态势仍在延续。

自上周中国石油进入各分类指数后，其持续下挫的走势对股指的拖累作用极为明显。作为两市无可争议的第一指标股，中

国石油上市半个多月来，股价从48元一路下跌至不到34元，不仅让在二级市场的投资者蒙受了巨大的损失，并且还拉动了整个大盘的下跌。

而受到中国石油表现的拖累，中国石化、工商银行、中国人寿、宝钢股份等权重股表现不佳。银行、地产、有色金属板块整体翻绿，前期较为抗跌的券商、钢铁板块整体回落使得市场人气难以凝聚。事实上，中国石油的走势已经成为短期市场的风向标，中国石油不能有效企稳，大盘短期就难以展开有力度的反弹。从本周一收盘数据看，中国石油A股和H股的比价仍然超过122%，远超中国石化A/H

溢价93%的数据，短期中国石油仍有进一步调整的可能。

尽管目前来看，外围资金充裕的状况没有改变，这点从中国中铁IPO冻结超过3万亿的资金就可见一斑。但在市场的边际收益不佳及政策面不明朗的情况下，资金入市意愿也显得十分谨慎。事实上，市场自5500点下跌以来，投资者的信心普遍不足，导致入场资金进程缓慢，A股单日开户数近期持续回落就是这种情况的真实反映，即使是场内资金也采取观望态度。缩量，再缩量，使得持续反弹的可能性逐渐减少，市场可操作性在降低。

虽然A股市场进入阶段性

休整阶段，但并不意味着牛市已经结束，一段时间的修复性走势反而更有助于市场的长期发展。短期来看，面对市场未来可能出现的大幅波动以及一些不确定因素的困扰，采取防御性操作不失为稳健的投资策略。与此同时，中国资本市场同全球市场的联动性也越强；国际市场的变化也会影响国内一些上市公司的业绩，从而影响国内资本市场走势。因此，关注国际市场行情，从国际市场走势预判国内资本流动，将有利于控制风险和避免盲目投资。事实上，近期美股、港股的走势对A股市场的影响正在逐步深化，投资者应关注A股市场与周边市场的联动效应。

## 08电力行业年投资策略：寻找外延式增长机会

中原证券研究所 潘杭钧

2007年1-9月，我国发、用电量共创新历史新高，分别同比增长16.4%和15.1%，供需基本平衡。预计2008年电力需求仍将进一步增长，但发电设备利用小时率仍将低迷。2007年1-9月，我国电源固定资产投资增速放缓，电源结构逐步优化。预计未来火电占比将逐步下降，水电、风电和核电将加快发展。2007年煤炭价格一路上扬，但物价上涨压力和电力企业利润增长率过高等因素令煤电联动计划搁浅。预计未来煤价仍将高位运行，局部电价调整可能取代整体煤电联动。电力行业受煤价上涨、煤电联动受挫等不利因素影响，内生增长受限，因此给予行业“同步大市”的投资评级。

就估值而言，目前我国电力行业上市公司2006年市盈率在40倍左右，远超国际同类公司估值水平。但我们仍然可以寻找到具有投资价值的上市公司，比如有外延式增长机会或者有政策扶持的特色公司。

## 外延式增长机会带来想象空间

2008年整体煤电价格联动的可能性不大，电力上市公司的业绩增长主要依靠装机容量的增加。资产注入和整体上市仍然是电力行业2008年主题，这一题材将实质性提升电力公司业绩水平，也给予市场更多的想象空间。

电力上市公司和控股集团对资产注入都有强烈的需求。对上市公司来说，资产注入对企业业绩提升有明显作用，同时企业的资产规模、成长性、盈利能力、竞争力、抵抗风险能力也将获得大幅提升。对集团来说，目前发电集团新建项目一般均由集团进行，经过多年连续建设，各集团拥有了大量盈利能力较强的新建资产，但同时也造成负债率高企，现金流短缺的困境。因此，集团通过注入方式变现资产来缓解财务压力的需求非常强烈。

具备资产注入可能性的发电集团应该具有大量未上市、盈利较好的非上市资产，因而真正有能力进行资产注入的是包括五大发电集团在内的大型央企和强势地方发电集团。

从各集团非上市部分的资产分析，除了华能集团外，其他各集团非上市部分的资产均大于上市部分一倍以上，其中中国电网的非上市资产比例最高，达72%，这就给资产注入带来极大的可能性。从盈利能力来看，华能集团、国电集团和中电投集团的非上市公司盈利能力都比较强。综合来看，国电集团旗下核心上市公司国电电力(600993)获得优质资产注入的空间最大。

拥有上市公司的非国电系央企只有国投公司和三峡总公司。国投公司旗下优质电力资产，除了二滩水电和广州蓄能、新力能源以外，都

已进入或将股权托管给公司唯一上市平台国电电力(600886)，其资产注入预期最为明确。

三峡总公司拥有三峡、向家坝、白鹤滩、溪洛渡四座水电枢纽，其中三峡和溪洛渡水电站是我国第一、第二大水电站。三峡水电站共有26台70万千瓦大型机组，目前有18台已经投产，进入上市公司长江电力(600090)的仅有8台，未来资产注入的空间很大；溪洛渡水电站2007年11月7日开始截流，预计2015年可竣工投产。在国资委大力倡导整体上市的环境下，长江电力资产收购进度明显加快，今年上半年完成了7#、8#机组的收购，为公司带来业绩增长的同时，更使得公司长期发展前景更为明朗，风险溢价大大降低。

地方发电集团要保全自己，增强央企并购难度，需要以上市公司作为融资平台实行资产注入乃至整体上市。地方发电集团及其下属上市公司大多具有“大集团、小公司”的特点，资产注入的潜力很大。京能热电(600578)所属集团非上市资产占比最大，有可能在香港整体上市。其次，豫能控股(001896)、川投能源(600674)的资产注入空间也很大。

在国有股权占主导的电力行业，股权激励也将促进发电集团走向整体上市。目前电力公司中仅宝新能能源(600690)一家实施了股权激励，国电电力(600993)也提出了推进管理层

股权激励的方案，存在集团整体上市的预期。

综上所述，资产注入、整体上市将是2008年电力行业主题，可关注具有资产注入空间和可能性的国电电力(600795)、国投电力(600886)、长江电力(600900)、豫能控股(001896)、川投能源(600674)等上市公司。

## 独特优势未来发展趋势得关注

除了资产注入带来外延式增长的公司以外，有着政策扶持和独特优势的电力公司也可关注。今年以来，节能减排已被摆至前所未有的战略高度，推动电力行业节能减排的政策和措施也频繁出台，“节能环保”将成为电力发展的主旋律。

## 部分重点电力行业上市公司盈利预测及投资评级

公司简称	每股收益(元)			股价(元) (11/12收盘价)	市盈率(倍)	市净率(倍)	投资评级
	06A	07E	08E				
长江电力	0.44	0.63	0.75	2.97	17.71	40	28
国电电力	0.43	0.63	0.73	3.84	16.17	38	26
金山股份	0.25	0.59	0.72	3.29	15.60	62	26
宝新能源	0.73	0.53	0.93	4.51	19.71	27	37
华能国际	0.46	0.51	0.60	3.47	13.86	30	27
国投电力	0.51	0.61	0.66	3.85	15.39	30	25
桂冠电力	0.23	0.30	0.50	2.40	12.40	54	41

“土大压小”工作正在有序进行。

今年10月，全国已提前完成关停小火电1000万千瓦的年度任务，预计关停小火电的“十一五”计划也将提前完成。届时小机组可能仅获得少量电量甚至彻底被挤出市场，而大机组凭借煤耗优势可能获得较高电量乃至满发。平均装机容量较大的华能国际(600011)、大唐发电(601991)和建投能源(000600)等公司均将受益。

国家推动节能环保的政策，除了大机组公司受益外，像宝新能源(000690)这样大力发展洁净煤燃烧技术的环保型公司也将受益。宝新能源成功转型为节能环保电力企业后，充分享受国家政策，获得高上网电价和优先上网、减免所得税等优惠条件。公司毛利率高达40%以上，在火电公司中遥遥领先，未来发展值得关注。

地方发电集团要保全自己，增强央企并购难度，需要以上市公司作为融资平台实行资产注入乃至整体上市。地方发电集团及其下属上市公司大多具有“大集团、小公司”的特点，资产注入的潜力很大。京能热电(600578)所属集团非上市资产占比最大，有可能在香港整体上市。其次，豫能控股(001896)、川投能源(600674)的资产注入空间也很大。

在国有股权占主导的电力行业，股权激励也将促进发电集团走向整体上市。目前电力公司中仅宝新能能源(600690)一家实施了股权激励，国电电力(600993)也提出了推进管理层

股权激励的方案，存在集团整体上市的预期。

综上所述，资产注入、整体上市将是2008年电力行业主题，可关注具有资产注入空间和可能性的国电电力(600795)、国投电力(600886)、长江电力(600900)、豫能控股(001896)、川投能源(600674)等上市公司。

## 独特点优势未来发展趋势得关注

除了资产注入带来外延式增长的公司以外，有着政策扶持和独特优势的电力公司也可关注。今年以来，节能减排已被摆至前所未有的战略高度，推动电力行业节能减排的政策和措施也频繁出台，“节能环保”将成为电力发展的主旋律。

国家推动节能环保的政策，除了大机组公司受益外，像宝新能源(000690)这样大力发展洁净煤燃烧技术的环保型公司也将受益。宝新能源成功转型为节能环保电力企业后，充分享受国家政策，获得高上网电价和优先上网、减免所得税等优惠条件。公司毛利率高达40%以上，在火电公司中遥遥领先，未来发展值得关注。

地方发电集团要保全自己，增强央企并购难度，需要以上市公司作为融资平台实行资产注入乃至整体上市。地方发电集团及其下属上市公司大多具有“大集团、小公司”的特点，资产注入的潜力很大。京能热电(600578)所属集团非上市资产占比最大，有可能在香港整体上市。其次，豫能控股(001896)、川投能源(600674)的资产注入空间也很大。

在国有股权占主导的电力行业，股权激励也将促进发电集团走向整体上市。目前电力公司中仅宝新能能源(600690)一家实施了股权激励，国电电力(600993)也提出了推进管理层

股权激励的方案，存在集团整体上市的预期。

综上所述，资产注入、整体上市将是2008年电力行业主题，可关注具有资产注入空间和可能性的国电电力(600795)、国投电力(600886)、长江电力(600900)、豫能控股(001896)、川投能源(600674)等上市公司。

国家推动节能环保的政策，除了大机组公司受益外，像宝新能源(000690)这样大力发展洁净煤燃烧技术的环保型公司也将受益。宝新能源成功转型为节能环保电力企业后，充分享受国家政策，获得高上网电价和优先上网、减免所得税等优惠条件。公司毛利率高达40%以上，在火电公司中遥遥领先，未来发展值得关注。

地方发电集团要保全自己，增强央企并购难度，需要以上市公司作为融资平台实行资产注入乃至整体上市。地方发电集团及其下属上市公司大多具有“大集团、小公司”的特点，资产注入的潜力很大。京能热电(600578)